

殘缺的圓·圓滿的祝福

丁美倫

美好和諧的婚姻關係，安定幸福的家庭生活，是人人所嚮往的。然而對於大多數的殘障同胞而言，這份嚮往却是既期待又怕受傷害。由於社會大眾對於殘障同胞的認同及了解不深，接納程度不夠，再加上殘障同胞因身體上的殘缺所造成的心理障礙，使得許多殘障同胞在面臨婚姻及交友問題時總是患得患失，不敢強求。

但是，每一個人都有愛與被愛，付出與被關懷的權利，一個幸福、美滿的婚姻生活，能讓人活得更充實、更有意義，因此「中華民國殘障才藝發展協會」自民國七十八年十一月二十六日成立以來，一直致力於殘障同胞的才藝發揮、精神生活的提升、休閒生活的充實，帶領殘障同胞走出封閉的心靈，讓他們深切體會人性的璀璨和光明。

七十九年十二月二十二日，我們首次舉辦了「天使的婚禮——殘障模特兒婚紗秀」，這是國內殘障同胞首次走上伸展舞台擔任模特兒，精彩的演出獲得了全場熱烈的迴響，也讓更多的殘障同胞知道——經過精心設計造型後，他們也可以和正常朋友一樣，成為人人羨慕的美麗模特兒。晚會中並有歌星表演及大型舞會，在音樂聲中大家婆婆起舞，所有的殘缺、自卑，彷彿都不那麼重要了。此次活動拉近了社會大眾與殘障同胞的距離，讓他們看到了殘障同胞自信、美好的一面，同時能夠更瞭解他們、接納他們。

「殘障模特兒婚紗秀」獲得了各界熱烈的迴響，也引發了內政部一位長官的聯想，既然如此，何不舉辦殘障同胞集團結婚呢？在他的鼓勵及支持下，我們於八十年十二月二十八日舉辦第一次殘障同胞集團結婚典禮，以「用愛關懷，用心生活，走出自我——迎向心的天空」作為活動的主題，來自全省各地的六對殘障新人，在郝柏村院長、吳伯雄部長及全國同胞的祝福下，完成了他們的終身大事。藉此希望鼓勵所有的殘障同胞能走出自我，克服心裏障礙，勇敢的追求屬於自己的幸福。

殘障同胞集團結婚典禮令人耳目一新，也開啓了社會大眾重視殘障同胞的婚姻問題，更讓許多殘障同胞重新燃起對愛情、婚姻的熱切與盼望。我們透過廣播宣導、座談討論、聯誼活動，努力建立社會大眾與殘障同胞本身對婚姻問題的正確看法，希望大家能以平常心來看待。

今年，在各界的期盼下，我們舉辦了第二屆殘障同胞集團結婚典禮，報名

參加婚禮的新人比去年多一倍——有十二對，不少殘障新人還「向隅」呢！記得去年第一次試辦殘障同胞婚禮時，許多新人的家長反而有所顧忌，因為他們認為孩子行動有殘缺，婚禮當天為什麼還要讓大家都來看？經過我們的溝通、疏導，他們也能欣然的同意。婚禮當天看到現場歡樂畫面，都喜孜孜的接受親友及全國同胞的祝賀。

今年的殘障同胞集團結婚典禮，不但獲得內政部的指導、協助，企業團體的資助，更有藝人捧場助陣，為我們的結婚典禮增添了許多的溫暖與祝福。我們邀請了內政部長吳伯雄先生擔任證婚人，中廣公司總經理李祖源先生和協會理事長石元娜小姐為主婚人，終身義工孫越、陳淑麗為介紹人，今年剛出爐的好人好事代表之一張琪及熱心公益的董至成是晚會的主持人，歌手徐世珍、趙擎、王翔則是快樂的伴娘、伴郎，他們的共襄盛舉，為我們的殘障新人們排出了特別的迎娶晚會陣容，既溫馨又別開生面。

臺下的觀眾除了各級長官、企業團體蒞臨指導，新人家屬到場觀禮外，更有許許多多關心殘障同胞的熱心人士到場為新人們祝福。雖然他們行動不方便，需要依靠拐杖、輪椅才能行動自如，但在他們臉上綻放出的是自信與喜悅，而不是羞澀的自卑，許多在場人士感動的熱淚盈眶。雖然上天造人時給予殘障同胞殘缺的軀體，但只要我們多付出我們的愛與關懷——讓「眼明者能替視障同胞帶路；耳聰者能替聽障同胞傳達；正常者能牽引智障同胞；健全者能成為肢障同胞的手足。」，那麼所有的殘缺就不再是遺憾了。

有人說：每位殘障者的成長路歷程都可以寫成一本血淚辛酸史，因為外表的殘缺所造成的不便，使得他們在升學、就業、日常生活及婚姻問題上都較一般人多了層層的障礙和艱苦。雖然近年來政府大力的推廣及宣導殘障福利，社會大眾也逐漸重視殘障同胞就學、就養、就醫……等各方面的問題，但在婚姻方面接納程度仍嫌不足，這也使得許多殘障同胞在安定工作之外，最是傷感的事。

希望您能帶着最誠摯及接納的心，給予殘障同胞們最多的祝福與鼓勵，讓所有殘缺的圓都能尋找到自己的缺口，而成為一個完整的圓，讓殘障同胞在比一般人艱難的人生歲月裏，能擁有一份迎向光明的希望和信心。

（本文作者為中華民國殘障才藝發展協會秘書）